

КАФЕДРА ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ ГСП

Кафедра иностранных языков, решая одну из главных задач вузовской педагогики — гармоническое развитие творческой личности студента, — активно способствует формированию высококвалифицированных специалистов, владеющих необходимым запасом общечеловеческих знаний и культурных ценностей. Владение иностранным языком позволяет завтрашнему инженеру совершенствовать свои профессиональные знания и умения через изучение на языке оригинала передового опыта своих зарубежных коллег, закономерностей развития интересующей отрасли народного хозяйства.

Кафедра иностранных языков ГСП стала самостоятельной структурной единицей вуза в 1986 г., в результате разделения существовавшей до того времени единой кафедры иностранных языков. Это позволило каждой из вновь образованных кафедр более оперативно управлять учебно-воспитатель-

ным процессом студентов, эффективнее совершенствовать профессиональное мастерство преподавателей.

С первых дней и до 1991 г. кафедру иностранных языков ГСП возглавляла к.п.н., доцент **Л.П. Варакса**. На период ее руководства пришелся сложный этап становления кафедры, формирования преподавательского коллектива. С 1991 по май 1992 гг. обязанности зав. кафедрой исполняла ст. преподаватель **А.А. Юрченко**, один из опытейших педагогов нашего коллектива. В настоящее время кафедрой руководит д.п.н., проф. **Н.Н. Курпешко**.

Численность профессорско-преподавательского состава кафедры — 27 человек, из них — 1 профессор, 2 доцента, 12 старших преподавателей. Двое окончили Высшие педагогические курсы Ленинградского госуниверситета. Все это говорит о высоком профессионализме коллектива.

Более 30 лет посвятили ра-

боте на кафедре к.ф.н., доцент **Е.С. Новикова**, ст. преподаватели **А.Г. Бердниченко**, **Г.А. Полянская** и др. Их отличает высокий уровень подготовки студентов и аспирантов, творческий подход к разработке методических материалов и их внедрению в учебный процесс, оказание помощи начинающим преподавателям.

В последние годы на кафедре наблюдается естественный процесс обновления преподавательского состава. Сегодня здесь работают несколько «вчерашних» выпускников факультета романо-германской филологии и, несмотря на незначительный опыт своей преподавательской деятельности, они уже сейчас делают заявку на высокий уровень педагогического мастерства.

Ежегодно на кафедре обучаются до 5 тысяч студентов всех форм обучения.

Сложившаяся практика подготовки студентов продиктовала следующие направления науч-



но-методической деятельности кафедры: «Совершенствование содержания и методов обучения путем внедрения ТСО, АСО и программированного тестового контроля» (1986-1990); «Оптимизация обучения профессионально-ориентированному практическому владению иностранным языком в форме чтения в политехническом институте» (1990-1995); «Развитие умений самостоятельной работы с научно-технической литературой на иностранном языке» (1995 по настоящее время).

Результаты работы, проведенной в рамках обозначенных тем, нашли практическое применение как в учебном процессе, так и в научной работе преподавателей. С 1986 г. преподавателями кафедры разработано и внедрено в учебный процесс около 60 методических указаний по обучению устной иноязычной речи, грамматике, чтению, опубликовано более 170 статей и тезисов научных докладов по вопросам лингвистики и методики обучения.

Одновременно с этим **Н.Н. Курпешко** работала еще и по индивидуальной теме - «Методика обучения родному языку», в рамках которой ею издано 2 учебника, 2 словаря, монография. В настоящее время она ведет большую работу по открытию аспирантуры по методике

обучения родному и иностранному языкам.

По инициативе зав. кафедрой при университете создан языковой центр «Полиглот». Занятия в центре проводятся в основном преподавателями нашей кафедры с учетом индивидуальных интересов и потребностей студентов. Здесь можно получить консультацию и практическую помощь по отдельным вопросам, усовершенствовать свои знания и умения в области изучаемого языка, а можно начать изучать второй иностранный язык. В центре «Полиглот» работают группы референтов-переводчиков, курсы разговорного языка, проводятся занятия с аспирантами и магистрами. Занятия проходят с привлечением компьютерных технологий, аудио- и видеотехники.

Деятельность преподавателей кафедры не ограничивается учебной и научной работой. Ежегодно в рамках внутривузовской апрельской конференции при кафедре работает отдельная секция, где преподаватели и студенты 1-2 курсов выступают с докладами и сообщениями по страноведческой и лингвистической тематике. Ряд сообщений делается на изучаемом языке.

С удовольствием студенты принимают участие в предметных олимпиадах, где они могут

проверить свои силы, получить объективную оценку уровня своих умений и навыков владения языком.

Доброй традицией стали ежегодные (с 1993 г.) встречи наших студентов со студентами-франкофонами из Бельгии. Эти встречи всегда отличаются живым интересом, дружественной обстановкой, заинтересованной беседой сверстников из разноязычных стран.

Все это способствует росту заинтересованности и повышению мотивации студентов не только к изучению иностранного языка, но и к учебному процессу в целом.

Развитие производства, внедрение в него последних научных разработок и достижений требуют подготовки не просто квалифицированного специалиста, а индивида с высоким уровнем культуры и интеллекта, способностью самостоятельной ориентировки в передовых разработках и творческой адаптации их к сегодняшним производственным технологиям.

Подготовка такого специалиста невозможна только через изучение специальных предметов, и приятно осознавать, что важную роль в этом играет овладение студентами иностранными языками.

*Е.И. Подвигина,
О.А. Ставцева*